

过个开心年之“家庭防盗篇”

给家筑道“安全屏”，养成良好的防盗习惯 外出时，家中唱好“空城计”

■记者 陈瑞建 金汝 通讯员 金良成/文
记者 许良钦/图

一觉醒来或下班回到家，竟然发现家里遭了贼，现金、手机、笔记本电脑等贵重物品不翼而飞，屋子里被翻得乱七八糟……时至年关，怎能让这些伤心事破坏喜庆的心情呢？

根据以往经验，春节前是各类盗窃案件的高发期，家中如何防盗就成了每个市民的必修课。俗话说，知己知彼，百战不殆。蟊贼的惯用伎俩有哪些，市民又该如何加固门窗……来听听民警讲述“年底防盗之道”。



保安在小区内巡逻

撬入门入室手段多

案例：新居民张先生去年11月中旬结婚才3天，家里新装的防盗门就被小偷撬了，而且小偷居然在中午时间撬门。

当初装修时，张先生考虑到防盗，特地花了高价买了这扇自认为质量比较靠得住的防盗门。谁知这扇防盗门到头来还是没有起到防盗的作用。

作案特点：从时间上看，入室盗

窃既有“白闯”也有夜盗：白天房主外出，蟊贼乘虚而入；深夜房主休息，小偷乘人不备。

遭窃的住户家大多位置比较偏僻，蟊贼趁房主不在家，用撬棍、螺丝刀等工具强行撬开房门，或者采取钥匙开门、技术开锁等相对有“技术含量”的手段。

民警提醒：很多撬入门入室的小偷作案手法也不是很新奇，却依然

屡屡得手，主要原因是门锁的技术含量低。因此，防盗设施要完善，有条件的市民应该更换防盗性能好的新型防盗门；放置重要物品的橱柜要使用防撬锁、保险锁，最好在房门上安装报警器。有条件的可配置有技术含量的设施，如红外监控、电子报警、楼宇对讲系统等防盗装置。

居家防盗有高招

与其被偷后痛骂小偷，不如事前研究一下防盗策略。记者在采访中搜罗了一些防盗小招式。

招式一：报警器材看家

实用性：★★★★★

去年11月，警方在市区玉海广场发放400多个报警器。这些报警器很小巧，只有成人一根指头般大小。一个报警器分两片，打开开关后，两片分开就会发出非常响亮的报警声。这些报警器装在窗户、大门处非常实用。

家里被小偷光顾几次的赵先生，对于防盗颇有心得。“小偷猖狂得令人气愤。有一次，小偷居然把我的衣服穿走，顺便带走了我的手机、银行卡、现金等贵重物品。”

后来，他买了一个报警器，把连着电线的按钮拉在窗台上，小偷爬窗户时一碰到开关，报警器就响个不停。

当然，如果经济条件允许，居家防盗可以采取一些高科技，比如安装红外线装置、叫门对讲机等。

招式二：窗台摆盆仙人掌

实用性：★★★★★

既然翻窗入室盗窃是小偷的手段，那么居民就要在窗户上多花点心思，多设障碍，可将铝合金门窗上的每个扣锁用铁丝拧紧，窃贼要弄开门窗需要弄出很大的声响；如果是双窗的可在窗与窗中间安上风铃，在窗户或门口放一个瓶子。窃贼撬门或爬窗入室便会碰到风铃、瓶子，声响会惊醒住户，也能吓跑盗贼。

“我家住3楼，拆了防护栏，我在窗台摆上仙人掌，看小偷怎么爬进来！”家住市区殿巷社区的刘婆婆说，小区里一些居民家中曾被窃贼偷过，但她家很幸运，“多亏了这两盆仙人掌，把窗口堵了个严严实实，小偷就算爬到我家窗口，也难以爬进来，说不定还挨仙人掌的扎呢。而且小偷一不小心把花盆碰倒了，弄出响声来，还能给我们报个警。”

招式三：唱好“空城计”

实用性：★★★★☆

市民外出时，一定要锁好门窗，家中不要留有现金、贵重物品、各种银行卡、存折、有价证券，将这些物品存放到更安全的地方，也可试着让亲戚朋友不时到自己家中走走。

适当布置一下房间，营造时刻有人居住的假象。比如晾晒一些男性的衣物，一两天后让朋友代为收起，请邻居帮助定期清理家中的信箱、奶箱等等。

如果外出时间不长，可以在屋内亮盏灯、打开电视机，或者在门口放几双鞋，这些可以造成屋里有人的假象，犯罪分子自然不敢贸然进入。

招式四：钱财分开放

实用性：★★★★☆☆

俗话说：不要把鸡蛋放在一个篮子里。盗贼作案时，总是“匆匆来，匆匆走”，因此家里财物最好分开隐蔽放置，或者尽量少在家放置，存进银行。假如确实要存放在家里，应选购质量好的保险柜，最好将保险柜固定在墙体或地上，以增加搬动的难度。

忘关的窗户成“入口”

案例：谭某、叶某都来自湖北，24岁，不务正业，当起了“蜘蛛贼”，干着盗窃高层住宅的勾当。去年4月以来，他们往返于瑞安、苍南、平阳等地，在小区高楼住宅里频繁作案30余起。

去年7月底的某天凌晨，谭、叶两人看中了市区一小区的一幢楼房，沿着房子外墙的水管攀爬而上，爬窗入室，偷走放在办公桌上的2800元现金。随后，又打开办公室的大门，搬走一台台式电脑和一台笔记本电脑。

他们甚至爬到20层高的写字楼入室盗窃，因为这层楼窗户没有关。谭某落网后，带他辨认现场的刑警探头往楼下一看，顿时眼晕。谭某却语出惊人：“越是高层住宅，偷起

来越安全。高楼住宅没有防盗窗，主人一般心存侥幸，认为这么高没人能上来偷，所以有的开着窗户。”

谭某说，有一段时间，他们专门在市区罗阳大道附近一小区14楼租住了一套房子，“地毯式”地在周围实施入室行窃，之后还对附近小区的高楼层一一踩点行窃，无一失手。

作案特点：蟊贼大多选择下水管安装在户外、易于攀爬的住宅，或是没有安装防盗窗的住宅。晚上长时间不亮灯，也就表明住户不在家，此时往往是他们的下手时机。

公安部门侦破入室盗窃案件时发现，有相当一部分家庭安装的防盗窗成了犯罪分子的“助盗窗”：不少小偷把防盗窗当成向上一层攀爬的落脚点。还有一些“过期”的防盗

窗也为犯罪分子作案提供了便利：一些老化的防盗窗只要2分钟就可以撬开，但市民可能因为自己装了防盗窗而放松警惕。

同时，也有相当一部分家庭遭遇盗窃源于麻痹大意。一些家庭为了通风，经常开着厨房、卫生间的窗，晚上又忘了关，而这些地方往往靠近下水管，就给了犯罪分子可乘之机。

民警提醒：防盗设施陈旧或破损的，请尽快改换新的防盗门窗。有些居民家的窗户靠近下水管，十分有利于小偷作案，属于“危险地带”。

房主外出或晚上睡觉时要特别注意关好窗户。为防止小偷攀爬下水管，撬窗入室盗窃，可以给下水管抹上黄油，窗内加一道简易插销。同时还可以安装防盗窗、防盗报警器。

伪装身份入室盗窃

案例：塘下镇戴A家的电灯坏了，打电话给某灯具店，要求派维修工过来。电话正好被31岁的戴B接到。本职是油漆工的戴B心生一计，冒充灯具店维修工，于次日来到戴A家中，假装修理电灯。期间，戴B以修理电灯需要梯子为由，支开戴A，趁机窃取卧室床头柜中的2万元现金。戴A回来后，戴B借故离开。

作案特点：以电、气、水维修工，或者上门安装宽带等理由，堂而皇之进入屋内，了解屋内人数和贵重物品存放地点，然后借故支开屋主，实施盗窃。

民警提醒：此类案子中，受害人往往对陌生人没有防范意识。因此，当陌生人敲门时，屋主一定要提高防范意识。当陌生人进入家中后，要仔细询问对方，必要时查看其身份

证或工作证，并注意观察、记住其穿着及身体特征。家里只有一个妇女或老年人时，最好打电话叫其他人回来，或喊邻居帮助陪客。如果一旦发现家中被盗，要立即报案，并保护好现场，积极提供可疑线索，协助民警破案。

当然，不是所有陌生人都是坏人。但居民在面对陌生人进门时，还是多一点防备为妥。



小区监控室